



金融 · 专刊

责任 · 创新 · 分享



银行14项服务现身区块链备案名单 用区块链为跨境金融等赋能

在火热了两天后，区块链概念在资本市场上逐步趋于理性。不少上市公司在区块链爆发之际“蹭链”，但要说对区块链研究最深入者，商业银行肯定是其中之一。面对金融科技的浪潮，商业银行已率先践行区块链等新技术在业务平台上的广泛应用，其中最主要集中在供应链金融以及跨境业务。在国家网信办发布的区块链信息服务备案清单上，全国已有6家银行备案14项区块链服务。

IBM公司数据网络技术顾问王霄对《证券日报》记者说：“区块链绝对不等同于数字货币，它是一种有机结合的分布式系统、密码学、点对点通信等技术的新的应用模式，你可以理解成一个全新的共享大数据库。由于区块链技术具有分布式、难以篡改、可追溯、开放性等特点，未来区块链在金融上的应用会不断增多。”

6家银行 区块链服务获备案

根据10月18日国家网信办发布的第二批区块链信息服务备案清单，一共有309个境内区块链信息服务名称及备案编号。从备案情况来看，金融行业是区块链应用最广泛的行业，金融服务平台是应用最多的领域。值得注意的是，在金融科技浪潮中，银行对区块链技术的关注度非常高。《证券日报》记者梳理发现，截至目前，全国已有6家银行备案14项区块链服务。

根据两批国家网信办的区块链信息服务备案信息，在国有大行里，工商银行是首个备案区块链信息服务的银行，据了解，工商银行此次备案了2项区块链服务，即“工银玺链区块链服务”和“中国工商银行基于区块链的金融服务”。此次第二批备案名单中除了工商银行，还出现了平安银行、江苏银行、苏宁银行这三家银行。综合统计，6家银行备案的14项区块链服务涵盖了国有大行、股份行、城商行以及民营银行。

国盛证券研究所区块链研究院发布的报告中指出，银行业是目前区块链应用较为集中的行业，主要针对企业业务，并不是海量的个人客户。尤其是物联网的发展有利于追溯货物信息，为银行将区块链运用于该领域创造了有利的客观条件。

《证券日报》记者梳理了多家银行对区块链技术的应用和布局情况发现，国有大行在区块链技术布局方面走在前列。在6大国有银行中，公开信息显示，至少已经有5家银行有区块链技术应用平台落地，如中国银

行目前已经推出了区块链服务平台成功签约多家境内外金融机构，其区块链银行保险平台，成功办理业内首笔区块链国际保理业务。

股份制银行布局速度不一 有成立数字金融部发力

除了国有大行外，股份制银行在区块链方面的布局步伐不一。目前已有多家银行积极推进区块链技术在扶贫项目、电子政务、跨境资产业务、供应链服务、公益捐款等方面的平台构建及运用。

值得注意的是，光大银行早在今年6月份，已将该行原电子银行部升级为数字金融部。而数字金融部的建立正是为了积极的运用大数据、人工智能、区块链、物联网等新兴技术改造传统风险控制技术和手段，提升

风险管理的数字化、智能化水平，赋能业务发展。

光大银行总行数字金融部负责人对《证券日报》记者表示：“5G、物联网以及区块链技术的应用对银行业说尤为重要，尤其是构建一个牢固、可靠、社会信任的技术平台，区块链技术凭借其去中心化、透明化与不可篡改的特征可以较好地解决信用这方面问题。”

光大银行方面表示，会利用区块链技术积极投身社会公益事业。区块链的“去中心”性、匿名性、不可篡改性可以在保证用户信息安全的情况下有效提升公益事业的公信力，并且使得公益捐款实时可追溯。目前光大银行已完成了基于区块链的“母亲水窖”公益捐款项目的POC测试。

来源：人民网

银行理财收益率持续走低

融360简普科技大数据研究院发布最新监测数据显示，上周（10月21日至10月27日）银行理财产品发行数量为1909只，较前一周减少119只。值得关注的是，上周人民币非结构性理财产品的平均收益率为3.99%，较前一周下降2个基点。不过，银行理财产品收益率“破4”，也在预料之中。

业内人士分析认为，银行理财收益率持续走低，主要与两方面因素有关。一方面，货币市场环境松紧适度，市场利率持续走低，包括银行理财在内的固收类理财产品的收益率都在下跌；另一方面，资管新规和银行理财新规对非标准化债券资产提出了严格投资要

求，包括严格期限匹配等。未来非标投资受限，银行去存量过程中，也会导致理财产品收益率进一步下降。

10月12日，央行发布了《标准化债权类资产认定规则（征求意见稿）》，对非标认定的严格程度要超出市场预期，这也意味着未来非标规模会进一步压缩。融360简普科技大数据研究院分析师刘银平表示，相关规定对未来新发银行理财产品主要有两方面影响：一是期限会逐渐拉长，投资者需要牺牲流动性换取相对较高的收益率，二是非标资产压缩，中短期理财产品的收益率会进一步下降。

刘银平表示：“10月至11月期间，市场资金面较为充裕，银行也没有季末

考核压力，市场利率水平稳中有降，银行理财收益率下行趋势更加明显。”

实际上，银行理财产品收益率的不断下行，也透露出当前银行负债端压力减轻的信号。

10月28日，财政部、中国人民银行进行了2019年中央国库现金管理商业银行定期存款（四期）招投标，期限1个月，中标总量600亿元，中标利率降至3.2%。

统计显示，此前三期招标分别于1月24日、5月30日、7月26日开展，期限分别为1个月、3个月、2个月，中标量分别为1000亿元、800亿元、1000亿元，中标利率分别为3.30%、4.01%、3.32%。

据了解，国库现金定存是指将国库现金存放在商业银行，商业银行以国债或地方政府债券为质押获得存款并向财政部支付利息的交易行为。业内人士表示，国库现金定存属于一般性存款，从国库现金定存的中标利率可以反映出商业银行吸收存款的情况。国库定存中标利率的进一步下行，意味着目前银行整体资金面并不紧张，银行负债端压力有所减轻。

“这次国库现金定存期限是1个月，较7月的操作期限缩短1个月，因此利率出现小幅回落。这反映出随着M2同比增速的回升，商业银行吸收存款的难度有所降低。”兴业研究宏观分析师郭于玮说。来源：人民网

农行潜山市支行为农村党员致富能手培训班授课



日前，潜山市委党校举办“全市农村党员致富能手乡村振兴培训班”，农行潜山市支行受邀现场讲解了《潜山市农行金融助力乡村振兴》、金融扶贫政策和乡村振兴带头人业务办理流程。现场演示放款流程。截至10月中旬，该行已采集形成授信白名单833户，累计发放乡村振兴带头人贷款580笔，贷款金额6850万元，农村党员致富能手贷款占比69%。
王保国 摄

点滴积累 成就梦想
定期定额投资业务--基金宝
部分产品申购手续费可享受八折优惠!

养老 置业 教育

汇点滴成江河，积跬步成千里。
中国农业银行基金宝，善积善聚，成就富裕财富，成长丰硕人生。

- 品种丰富 费率优惠
- 平均投资 分散风险
- 超低门槛 百元即可
- 长期投资 积少成多
- 定期赎回 灵活自如
- 自动扣款 手续简便

基金有风险，投资需谨慎
www.abchina.com 客户服务热线 95599

基金宝
中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

银保监会规范商业保理企业经营

为规范商业保理企业经营行为，加强监督管理，压实监管责任，防范化解风险，促进商业保理行业健康发展，按照“问题导向、急用先行”原则，银保监会近日印发了《关于加强商业保理企业监督管理的通知》（下称《通知》）。

据排查统计，截至2019年6月末，全国已注册商业保理企业12081家，较2018年、2019年初分别增加4222家和540家；全行业注册资金8487亿元，较2018年、2019年初分别增加1117亿元和457亿元。

《通知》要求，按照经营风险情况、违法违规情形，将商业保理企业划分为正常经营、非正常经营和违法违规经营三类，稳妥有序对存量企业实施分类处置。一是对于接受并配合监管、在注册地有经营场所且登录“商

业保理信息管理系统”或地方金融监管部门指定信息系统完整填报信息的正常经营类企业，地方金融监管局在报银保监会审核后分批分次进行公示，纳入监管名单。三是对于拒绝整改或整改验收不合格的非正常经营类企业，由地方金融监管局协调市场监管部门将其纳入异常经营名录，劝导其申请变更企业名称和业务范围、自愿注销或依法吊销营业执照。四是对于整改验收不合格或违法违规情节严重的违法违规经营类企业，由地方金融监管局依法处罚或取缔，涉嫌违法犯罪的及时移送公安机关依法查处。

此外，《通知》从依法合规经

营、加强监督管理、稳妥推进分类处置、严把市场准入关、压实地方监管责任、优化营商环境六个方面指导各地加强商业保理企业的事中、事后监管。一是依法合规经营。二是加强监督管理。明确商业保理企业各项监管指标，规范非现场监测和现场检查等监管措施，建立重大事项报告制度。三是稳妥推进分类处置。四是严把市场准入关。清理存量，严控增量。要求各地地方金融监管局协调市场监管部门严控商业保理企业登记注册。确有必要新设的，要与市场监管部门建立会商机制。严格控制注册地址和股权变更，禁止跨省、自治区、直辖市、计划单列市变更注册地址。五是压实地方监管责任。六是优化营商环境。

来源：中国经济网

徽商银行 | 信用卡
Credit Card

信用是金 支取随心

纯信用 高额度 低费率 秒到账

额度30万 年化利率 5.04%

徽商银行 信用金分期

零距离 满心意

广告

徽行信用卡 信用生活 就选徽行

购车 旅游 教育 家装 消费

如：资金不得用于生产投资、房地产、股票证券等非消费领域。